Муниципальное образовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа № 6 

Центрального района г. Волгограда

Методическая разработка урока
по информатике 
Тема: «Художественные возможности графического редактора Adobe PhotoShop при создании коллажей»
Тема  урока:
«Художественные возможности графического редактора Adobe PhotoShop при создании коллажей»
Цели:
Обучающие: 

· Формирование специальных графических умений, навыков;

· Акцентировать внимание на графических возможностях компьютера. 

· Сформировать начальные навыки работы со слоями;
· Совершенствовать навыки работы с фрагментами изображения: выделение, копирование, перемещение, трансформация;
· Создать  условия для успешного изучения основного инструментария при работе с изображениями по созданию коллажей в программе Adobe PhotoShop.  

Воспитывающие: 
· Повышать мотивацию к занятиям с использованием компьютерных технологий.

· Воспитание любви  и интереса к искусству;

· Воспитать в  обучающемся  творческое восприятие мира; 

· Повышать мотивацию к занятиям с использованием компьютерных технологий.

Развивающие: 

· Развитие умения анализировать, сравнивать, обобщать;
· Развить внимание, наблюдательность, память, творческое и логическое мышление; 

· Развить художественный вкус и творческое воображение; 

· Развить навыки работы в различных изобразительных техниках и технологиях. 

Задачи: Изучить основные алгоритмы работы в графическом редакторе Adobe PhotoShop при создании коллажа,  и совершенствовать навыки работы в графическом редакторе Adobе PhotoShop: работа со слоями (создание коллажа).
Оборудование и пособия:
ПК, программа  графический редактор Adobe PhotoShop, листы  с заданием, мультимедиа проектор, экран, презентация урока.
Основные понятия: 

· коллаж;

· графический редактор Adobe PhotoShop;

· слой.
Знания и навыки обучающихся: иметь представление о компьютерной графике; графическом изображении, рисунке. Знать виды инструментов при работе с изображениями по созданию коллажей. 
Общедидактические принципы, используемые на уроке:

1. Принцип сознательности и активности  обучающихся:

· понимание  обучающимися целей предстоящей работы, плана действий и методики работы.

2. Принцип наглядности обучения:

· демонстрация учителем всех действий, выполняемых обучающимся.

3. Принцип систематичности и последовательности:

· опора на полученные ранее знания  обучающихся и их умения.

4. Принцип доступности:

· учёт возрастных и индивидуальных особенностей  обучающихся.

5. Принцип связи с практикой:

· показаны возможности использования информационных технологий на других  занятиях.
Методы и приёмы обучения, используемые на уроке:

1. Методы организации и осуществления учебно-воспитательной деятельности  обучающихся:
· методы словесной передачи и слухового восприятия информации (словесные методы):
*) элементы рассказа-вступления;

*) элементы фронтальной беседы;

· методы наглядной передачи и зрительного восприятия информации (наглядные методы):
*) метод демонстраций;

· методы передачи информации с помощью практической деятельности (практические методы):
*) творческая работа.

2. Методы стимулирования и мотивации  обучающихся:

· эмоциональные методы;

· познавательные методы.
Этапы  урока:
-постановка цели  занятия и мотивация учебной деятельности;
-воспроизведение и коррекция опорных знаний;
-обобщение и систематизация понятий для выполнения практической работы;
-практическая работа;
-подведение итогов  урока.

Ожидаемые результаты:

Что  дают детям подобные занятия  интеграции двух предметов - изобразительного искусства и информатики? 

Дают  импульс к новому виду творчества, вызывают  интерес к искусству сегодняшнего дня, потребности не только заниматься им, но и понимать его, осознавать эстетические законы - вот главная цель учителя на подобных уроках. Поиск новых путей развития творчества детей, поиск альтернативы уже сложившимся жанрам изобразительного искусства оказывается плодотворным и эффективным, ведь, " впечатления от детства во многом определяют будущее каждого человека".

ХОД  ЗАНЯТИЯ.

1. Организационный момент.

- Приветствие.
- Проверка  готовности обучающихся к уроку.
2. Актуализация деятельности  обучающихся.
 - объявление темы и цели  урока: (Презентация, слайд №1. Приложение №1).
- объявление плана  урока: введение новых понятий, первичное закрепление, практическая работа, подведение итогов.
- постановка проблемы: необходимость использования коллажа  и знания основных возможностей  его создания.
Учитель: На прошлом уроке  мы начали изучать основы работы с программой PhotoShop. (Приложение 1, слайд 2) Мы знаем, что эта программа предназначена для обработки растровых изображений: в Photoshop можно улучшить качество изображения, внести изменения,  можно ретушировать старые фотографии и т.д..  Давайте  вспомним,  что вы уже знаете и умеете делать в программе PhotoShop.

Обучающийся: Открывать готовые изображения, сохранять их в разных форматах, выделять различными способами фрагменты изображений и подвергать их трансформации.
Учитель: Это очень важно уметь делать, так как все изменения с объектами можно производить, предварительно их выделив. А какими инструментами вы  пользовались?

Обучающийся: Инструменты выделения: прямоугольник, эллипс, обычное лассо, магнитное лассо, многоугольное лассо, кисть, карандаш.
3. Введение новых понятий:
Учитель: Сегодня мы продолжим изучать возможности программы PhotoShop. Посмотрите на экран и скажите, чем  отличаются данные  изображения. (Приложение 1, слайд № 3)
Обучающийся: На экране мы видим  6 фотографий  разных размеров, а на 6 фото размещены фрагменты с первых 5 фото и  текстовая надпись.
Учитель: Хорошо, скажите, а вы знаете, как можно назвать шестое изображение?

Обучающийся: Такие изображения называются коллажами.

Учитель: Верно.
Коллаж (от фр. collage — приклеивание) — технический приём в изобразительном искусстве, заключающийся в создании живописных или графических произведений путем наклеивания на какую-либо основу предметов и материалов, отличающихся от основы по цвету и фактуре.

Коллажем также называется произведение, целиком выполненное в этой технике.

Коллаж используется главным образом для получения эффекта неожиданности от сочетания разнородных материалов, а также ради эмоциональной насыщенности и остроты произведения.

В искусство коллаж был введён как формальный эксперимент кубистами, футуристами и дадаистами. На том этапе в изобразительных целях применялись обрывки газет, фотографий, обоев. Наклеивались на холст куски ткани, щепки и т. п.

Считается, что первыми в искусстве технику коллажа применили Жорж Брак и Пабло Пикассо в 1910-1912 годах. Первым художником, работающим исключительно в технике коллажа был Курт Швиттерс. (Приложение 1, слайд № 4)
Тема нашего сегодняшнего урока «Художественные возможности графического редактора Adobe PhotoShop при создании коллажей». 
4. Постановка задачи

Учитель: Наша задача с вами научиться создавать коллаж и работать со слоям. Скажите, а зачем нам это нужно и где нам  в жизни это может  пригодиться?

Обучающийся: создание фотоальбома, оформление газеты, создание плаката или рекламы.

Учитель:   Фотоколлаж — это свободное, произвольное соединение, иногда даже не взаимосвязанных между собой, нескольких стилей фотоизображения в одной картинке или фотографии.

Эффект фотоколлажа достигается с помощью наложения одного изображения на другое, совмещение нескольких фото изображений в одном, иногда даже с элементами графики (мозаика) или использования хаотичного набора разнообразных изображений (пазл). В ходе развития фотографии появилась возможность использования различных приёмов и методов создания коллажей с применением специальных эффектов. 

Следует заметить, что данное направление искусства становится более доступным всё большему кругу людей, не обладающих профессиональными навыками фотографии или компьютерной обработки фотоснимков (например, с помощью Photoshop). Очень многое, прежде всего, зависит от фантазии самого автора и его желания сделать что-то необычное или сюрреалистическое. 

Фотоколлаж возможен в нескольких жанрах, таких как сатирическое, философское, политическое, метаморфическое, пропагандистское и прочее изображение.

К наиболее ярким представителям мира искусства в области фотоколлажа можно отнести: Д. Хартфильд, Р. Хаусманн, Х. Хох, М. Эрнст, Л. Мохой-Надь, А. Родченко, В. Степанова, Э. Лисицкий, Ю. Рожков, Г. Клуцис и др. (Приложение1, слайд 5)

Запишите основные этапы создания коллажа. (Приложение1, слайд 6)
1. Подготовка материала.

2. Выбор фонового изображения.

3. Выделение и копирование фрагментов изображений.

4. Размещение фрагментов на фоновом изображении.

5. Создание надписи.

6. Сохранение коллажа в нужном формате.
5. Практическая работа на компьютере.

Теперь перейдём к практической части нашего урока. (Обучающиеся садятся за компьютеры и запускают программу PhotoShop. На каждом компьютере заранее подготовлена папка с фотоматериалами для коллажа. Приложение № 2.)

Учитель: Давайте создадим новый документ (приложение1, слайд 7) Откройте  файл – новый, в установка выберите размер А4.  Чтобы наш лист сделать альбомным, выберите  изображение – повернуть холст –  90° по часовой. Теперь  давайте откроем все фотографии одновременно в программе  Adobe PhotoShop и выберем то фото, которое будет являться фоном. (приложение 1, слайд 8) Как вы думаете, какое фото мы возьмём за фон? (Далее учитель выходит из презентации (приложение1) и  открывает программу PhotoShop , чтобы показывать обучающимся все действия по выполнению коллажа. Таким образом,  учитель делает всё на своём компьютере, а обучающиеся видят на экране все его действия и повторяют за ним на своих компьютерах). 
Обучающийся: Фоном возьмём фото 5 (небо).

Учитель: Теперь выберем фото, из которой возьмём фрагмент для коллажа (это может быть и вся фотография). С помощью инструментов выделения выбираем нужный фрагмент и  с помощью инструмента «перемещение» помещаем его в нужное место. Далее применяем трансформацию и изменяем  размер фрагмента (или фото). Не забудьте, что можно пользоваться любым инструментом для выделения.
Теперь закрепите проделанные операции и вставьте оставшиеся фрагменты в коллаж.

(учитель следит за тем, чтобы все обучающиеся справились с работой)
Учитель: Теперь все ваши фрагменты на фоновом рисунке. А попробуйте переместить первый фрагмент в другое место на фоновом рисунке. Что у вас получается?

Обучающиеся: Мы не можем перенести первый фрагмент, а переносится последний фрагмент. Как же быть?
Учитель: Каждые  фрагменты  нашего коллажа, включая фоновое изображение  находятся  в разных слоях. Весь наш коллаж – многослойное изображение. Для работы со слоями в Photoshop  существует специальная панель (слои) Layers, которая располагается в нижнем правом углу экрана (если панели нет, то её можно установить, выбрав пункт меню окно-слои)
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Учитель: Определите, сколько слоёв в нашем коллаже?
Обучающийся: 6.

Учитель: А почему именно столько слоёв?
Обучающийся:  Мы использовали  5 фото и взяли белый лист. 
Учитель: Что вы можете ещё сказать, глядя на панель слои.
Обучающийся: Каждый слой имеет своё имя.  Последний слой – фоновая фотография. Этот слой отмечен справа значком «замок».

Учитель: В каком порядке располагаются ваши слои?

Обучающийся: Первым стоит слой, в котором располагается последний вставленный фрагмент, затем предпоследний и т.д., а нижний слой – фоновое изображение.

Учитель: Обратите внимание тот слой, на котором вы стоите, выделен цветом, это значит, что он активный. И все операции, которые мы выполняем, относятся к этому слою. Поэтому если мы хотим перенести первый фрагмент, то необходимо выделить слой (сделать активным),  в котором он находится, и переместить фрагмент.
Скажите, а что ещё вы видите на слоях?

Обучающийся:  Пиктограмму «глаза» на каждом слое.

Учитель: Для чего служит эта пиктограмма? Попробуйте щёлкнуть на неё. Что при этом происходит?

Обучающийся: Если на слое стоит пиктограмма «глаза», то  слой является видимым. 
Учитель: Ваш коллаж может содержать много слоёв, и лучше  давать им имена. Для этого нужно щёлкнуть дважды левой кнопкой мыши по названию слоя и ввести новое имя.

Обратите внимание, что сейчас у вас чётко  просматриваются  все границы ваших вставленных фрагментов. Чтобы этого не было, а был плавный переход между фрагментами, выберите, пожалуйста,  слой последнего фрагмента и примените инструмент «фоновый ластик».  Что у вас получилось после его применения?

Обучающийся: После стирания фоновым ластиком стал просматриваться нижний слой (небо).

Учитель: Правильно. Примените  теперь фоновый ластик для  других фрагментов. Ещё вы можете изменить у   каждого слоя прозрачность.  На панели слои  выберите непрозрачность и установите нужное количество %.
Молодцы. Теперь добавим с вами  надпись. Для этого на панели инструментов выберите  инструмент «горизонтальный текст». Далее к тексту можно редактировать. Выделите текст и выберите в строке меню редактирование – трансформирование-деформация, и вид деформации который вы хотите применить (например аркой, дугой, волной, панцирем вниз, рыбой, флагом и т.д.) 
Чтобы изображение стало одним слоем, выберите в строке меню слой – объединить видимые. 

Последний этап нашего коллажа – сохранение  изображения в нужном формате. Чтобы сохранить наш коллаж выбираем в строке меню файл – сохранить как и тип файла, который вам нужен. Мы с вами сохраним файл под именем «коллаж», а тип файла JPEG.
В процессе выполнения, педагог  оказывает при необходимости помощь затрудняющимся  обучающимся. Важно, чтобы к концу урока у каждого обучающегося  получился  коллаж. В конце  урока все  присутствующие выбирают тот коллаж, который  им понравился больше всего. Каждая работа  ребят  должна быть отмечена. Особенно удавшиеся работы  можно обучающимся в конце занятия распечатать на принтере.
Учитель: Дома попробуйте самостоятельно составить коллаж на тему «Моя семья»,  или «Мои увлечения».

6. Подведение итогов урока.
Итак, скажите, чему же вы научились  на сегодняшнем  занятии?

Где можно использовать знания, полученные сегодня? (Учащиеся отвечают на вопросы учителя).

· Анализ работ  обучающихся.

· Выход из редактора Adobe PhotoShop.

– Итак,  урок  окончен, до свидания!
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